

为民监管 金融为民

编者按：

国家金融监管总局四平监管分局始终践行“以人民为中心”的价值取向，深耕“为民监管、金融为民”理念，积极组织辖内银行业保险业开展金融教育宣传周活动。通过指导银行保险机构以形象生动、群众喜闻乐见的形式普及金融知识，切实将专业内容送到消费者身边，既彰显了金融消保“坚定捍卫者”的担当，更以实际行动守护群众“钱袋子”，为广大金融消费者“学金融、懂金融、信金融、用金融”筑牢坚实保障。

金融为民暖人心 知识普及伴同行

为提升社会公众金融素养，有效防范化解金融风险，营造和谐健康金融环境，中国工商银行股份有限公司四平分行扎实开展“金融教育宣传周”活动。

着力开展规范营销行为、强化适当性管理方面的政策宣传。各网点在客户等候区设立了专门的金融知识宣传教育区，内含基础金融知识的宣传折页及适老化服务措施，内部加强对员工及合作方营销行为的自查与督导，确保严格执行“三适当”原则，从源头上保障客户权益。

积极宣传金融为民办实事的亮点举

措。活动期间，通过网点的宣传栏以及员工的面对面讲解，向客户介绍工行在支持小微企业发展、推出普惠金融产品、优化老年客户及外籍人士服务体验等方面所做的具体工作和取得的成效。

持续加强反诈宣传，大力弘扬诚信文化，发挥网点员工“金融前哨”的作用，结合近期发生的典型电信网络诈骗案例和非法跨境证券投资案例，主动向办理转账汇款业务的客户，进行法律宣传和风险预警，提升群众对各类电信网络诈骗活动的“免疫力”。

（中国工商银行股份有限公司四平分行）

金融知识进社区 风险提示送上门

为切实提升群众风险防范意识，邮储银行四平市分行利用社区“网格化”管理，组织宣传小组于9月10日前往铁西区利群社区开展“风险提示送上门”活动。当日恰逢有舞蹈队在社区排练，宣传小组结合社区居民多、流量大的特点，针对反洗钱、反假货币、防范电信网络诈骗等方面开展宣传，通过发放宣传折页开展金融教育。

现场对居民进行防范电信网络诈骗、保护个人信息安全、理性使用金融产品等风险提示的讲解。开展金融教育。分行员工耐心讲解信用卡分期、贷款还款方式

等，提醒居民按时还款，避免过度借贷引发信用风险。开展风险提示。提示居民们不要轻易透露银行卡号、密码、短信验证码，不要轻易点击陌生链接，不要向陌生账号转账。保护个人信息。提示居民不随意丢弃个人信息的单据（如快递单等），切勿相信“修复征信”等虚假承诺，避免委托第三方机构操作导致信息泄露。

此次宣传活动成效显著，分行将金融知识与社区居民需求深度结合，提高了居民的金融保护意识。

（中国邮政储蓄银行股份有限公司四平市分行）

借力房交盛会 普及金融知识

为深入贯彻落实国家关于提升全民金融素养、防范化解金融风险的工作要求，切实履行金融机构社会责任，帮助社会公众增强金融认知、提升风险防范能力，重点解决社会公众在金融服务中面临的知识盲区与风险隐患，吉林农商银行四平城区支行组织开展2025年金融教育宣传周活动。

9月19日，以四平市2025年秋季房地产品交易博览会为契机，吉林农商银行四平城区支行组织业务骨干在英雄广场开展集中宣传活动，工作人员对现场群众讲解征信、投资等金融知识，现场气氛热烈，获得了群众一致好评。

以营业网点为宣传阵地，组织全辖20家营业机构利用电子屏、发放宣传手册等方式，为前来办理业务的客户解读相关知识。同时，组织开展“风险提示送上门”行动。各营业机构组织员工，对周边商户、社区群众进行走访宣传，将金融知识和防非反诈常识送至百姓身边。

本次活动得到了金融消费者的的支持和鼓励，使金融理念走到群众身边、走进群众心里，引导群众树立理性投资理念，进一步提高了公众对金融知识的理解和关注，取得良好的社会效应。

（吉林农商银行四平城区支行）

保障金融权益 助力美好生活

日前，中国农业银行股份有限公司四平分行党委委员、副行长兰大海一行带领梨树金融服务小分队，联合梨树金融监管支局共同开展“金融知识进社区”活动。

活动开始前，兰大海与社区主任沟通了解社区基本情况，要求梨树支行要常态化到社区宣传，与社区保持紧密联系，充分利用好社区定期组织技能培训的契机，积极开展金融教育活动。

分享案例揭示套路。通过生动的案例剖析，帮助居民识破高回报陷阱，明晰“天上不会掉馅饼”，提高警惕，不轻信所谓“保本高息”的虚假承诺，守护居民“钱袋子”。有奖问答点燃热情。案例讲解后，梨树支行又通过采取有奖问答的方式进一步开展宣传活动，针对存款保险、反诈常识、理财误区等方面设置问题，居民踊跃参与，现场气氛热烈，针对存在问题的居民给予精准答疑。

此次“金融知识进社区”活动内容丰富、形式多样，真正实现了金融知识“听得懂、记得住、用得上”。梨树支行将会持续推进金融宣教常态化，深入更多社区、村落，用实际行动践行社会责任，让每一位客户都能安心享受金融服务带来的便利与保障。

（中国农业银行股份有限公司四平分行）

“星火传递”进校园 金融知识伴成长

9月17日，吉林银行四平分行“星火传递·金融知识进校园”活动在四平现代职业学院成功举办。四平现代职业学院副校长于宝龙，国家金融监管总局四平监管分局金融消费者权益保护科科长李一、吉林银行四平分行行长王哲等参加此次活动。

活动现场，银行工作人员通过案例讲解、情景剧表演等多元化形式，向学生们揭示了校园常见金融陷阱。改编歌曲《“校园贷”的美丽陷阱背后是什么》以轻松活泼的方式警示非法借贷风险；情景剧《网络陷阱》生动再现电信诈骗手法，引发学生热烈反响。互动问答环节更是将现场气氛推向高潮，同学们在积极参与中巩固了所学知识。李一表示，将持续支持此类金融知识普及活动，共同构建良好的校园金融环境。王哲说：“星火传递”活动将持续开展，让金融知识的星星之火形成燎原之势，为青年学子的成长保驾护航。

吉林银行四平分行将继续秉承“金融为民”的理念，开展系列金融知识普及活动，将金融教育的火种传播到更多地方，助力构建和谐稳定的金融环境。

（吉林银行四平分行）

以真实案例为钥 解锁反诈宣传知识

此次金融教育宣传周，建设银行打破“单向灌输”的传统宣传模式，以9月份成功拦截的电信诈骗真实案例为核心载体，打造“案例具象化、防护场景化、互动深化化”的宣传亮点，让金融与反诈知识从“听过”变为“懂得”。

在以“抖音客服”身份为伪装的骗局案例中，围绕“伪装抖音客服——套取金融敏感信息——诱导安装远程软件——企图跨境转账”的完整诈骗链条，在宣传中通过场景还原、关键警示、流程拆解三步拆解法，让套路透明化。

结合案例中“警银联动紧急拦截”的处置经验，将“被受害后如何应对”转化为可操作的行动指南，让宣传更具实用性：当受害人处于三个不同场景中，“诱套密码环节、远程控制环节、跨境转移环节”给出密码泄露立即拨打银行客服电话火速口头挂失，保障资金安全。

全；手机被远程控制环节拨打通讯公司客服电话火速停机，切断手机网络；跨境转出立即限报同时电话账户挂失，通过警银联动开展紧急拦截。

强化公众“识骗防骗”意识，警示公众，面对“自动扣费”“高额损失”等说辞，务必通过官方APP、正规客服渠道核实，坚决不向陌生人透露账户密码，不安装不明来源软件，从源头防范诈骗风险。

筑牢“应急处置”防线，完善的应急预案与快速响应能力是处置非工作时间突发诈骗的关键。建设银行将持续优化反诈应急流程，加强员工应急培训，在合规操作的前提下提升拦截效率，同时强化部门协同与上下级联动，打造“快速响应——精准处置——多方协同”的闭环机制。

（中国建设银行股份有限公司四平分行）

全面开展金融教育 提升群众反诈防骗意识

日前，中国农业发展银行四平市分行组织开展金融知识普及活动，帮助金融消费者和投资者理性选择自己的金融产品，远离虚假宣传、非法中介、非法金融和电信诈骗等侵害，通过进校园、进企业、进社区等方式，推动金融知识和风险提示深入基层、直达群众，不断提升金融服务水平。

“线上线下”双线联动体系。伊通满族自治县支行线下通过营业网点门楣LED屏滚动播放“守护钱袋子，护好幸福家”等警示教育标语，配合大厅循环播放的金融知识宣传片形成视觉冲击；门口设立宣传桌发放定制版《金融安全手册》50余份，现场解答群众关于非法中介识别、互联网乱象防范等咨询。

中国农业发展银行四平市分行将始终践行金融工作的政治性、人民性，持续提升金融服务，优化客户体验，助力构建和谐健康的金融消费环境。

组织金融服务进校园宣传。市分行面向教职员及新入学家长开展金融知识普及活动，提高青年消费者对金融产品和服务的认知能力，增强防诈“免疫力”，受到了全校师生及家长的一致好评。

在周边开展宣传活动。梨树县支行依托县政府举办的“丰收节”开展宣传活动，伊通县支行在社区、广场等人员密集区域通过一对一讲解的方式帮助基层消费者合理选择相适应的金融产品和服务，抑制盲目投资冲动和过度消费，防范非法金融活动和电信诈骗。

中国农业发展银行四平市分行将始终践行金融工作的政治性、人民性，持续提升金融服务，优化客户体验，助力构建和谐健康的金融消费环境。

（中国农业发展银行四平市分行）

关爱老年人 守住养老钱

为切实维护老年人合法权益，保护老年人的财产安全，提高老年人对养老诈骗的防范能力，9月12日，中汇人寿四平中支在英雄广场、植物园等地组织开展防范养老诈骗宣传活动。

活动当日，工作人员以面对面讲解等形式对老年人开展宣传。宣传内容上，基于养老行业的不断发展，养老诈骗方式不断变化，工作人员总结出当前社会常见的养老诈骗手段，针对老年人不同情况，以“代理退保”“以房养老”“投资理财”“保健品”等各种虚假宣传，从而直接或间接对老年人实施诈骗。工作人员提醒广大

老年群众要牢记，不贪小便宜，不轻信他人，不轻易转账，事关自己财产安全，可与亲友多商量，或向合法的金融机构咨询，提高自身的防范意识，防止上当受骗。

本次活动的开展，使广大老年群众了解到更多的防骗知识，从而对自己财产安全有了更高的自我保护意识，营造了关心爱护老年人的良好氛围。中汇人寿四平中支将持续开展防范养老诈骗宣传系列活动，扩大宣传效果，守住老人养老钱，切实维护广大老年人的资金财产安全。

（中汇人寿保险股份有限公司四平中支公司）

送上金融服务 安享幸福晚年

9月10日，中国平安人寿保险股份有限公司吉林分公司、四平中心支公司走进双辽腾泰医养中心，联合举办“保障金融权益 助力美好生活”主题公益活动。

活动中，平安人寿吉林分公司的讲师为老人带来了一堂生动实用的“守护养老钱，幸福享晚年”金融防诈骗知识讲座。针对老年人容易遇到的电信诈骗、理财陷阱等安全问题，讲师用通俗易懂的语言和真实的案例，深入浅出地讲解了常见诈骗手法与防范技巧。随后，志愿者们将精心准备的各式鲜花分发到每一位老人手中，并耐心地协助大家修枝、剪叶、构图。老人们兴致勃勃，一边互相交流，一边发挥创意，巧手翻飞间，一篮篮错落有致、色彩缤纷的插花作品逐渐呈现。

平安人寿四平中支总经理凌德明说：“关爱长者、回馈社会是企业义不容辞的责任。能够走进腾泰医养中心，用我们的专业为长辈们的幸福晚年贡献一份‘平

安’力量，我们感到非常荣幸。未来，我们期待能与养老院开展更多合作，持续传递爱与责任。”

国家金融监管总局四平监管分局相关负责人表示，金融机构应严格落实国家政策，持续优化适老服务，加强金融消费者权益保护，切实提升老年群体的安全感与获得感。希望平安人寿等金融机构继续发挥示范作用，将金融知识宣传与养老服务深度融合，为老年人提供更精准、更温暖的金融服务。

此次活动不仅丰富了入住老人的精神文化生活，提升了他们的自我防护意识，更是一次“金融+养老”跨界合作的暖心实践，完美诠释了企业与社会组织共同守护“夕阳红”的责任与担当，未来平安人寿将继续携手社会各界力量，共同为社会公众创造更多温暖、精彩、有意义的金融宣讲活动。

（中国平安人寿保险股份有限公司四平中心支公司）

提升金融素养 防范金融风险

9月15日开始，集中开展金融教育宣传周活动。组织员工深入社区、乡村开展金融知识普及活动。为居民讲解养老保险、医疗保险等与日常生活密切相关的金融知识；在农村，结合农民需求，宣传农业保险知识和农村金融政策；在广场设立宣传点，向过往群众发放宣传资料，解答金融疑问。

此次活动创新性地开展了“健康+消保”惠民服务，将健康服务与金融知识普及深度融合。在活动现场增设健康检测服务，如骨密度检测、血压、血糖测量等。在检测过程中，工作人员巧妙

地将金融保险知识融入讲解，从健康保障的重要性自然过渡到金融消费权益保护的相关内容，为群众带来了实实在在的便利与帮助。

本次金融宣传月活动，人保健康四平市分公司充分发挥自身优势，积极创新宣传方式，取得了良好的效果。公司将持续开展金融知识普及活动，不断丰富宣传内容和形式，加大宣传力度，扩大宣传覆盖，为构建和谐健康的金融环境贡献更大的力量。

（中国人民健康保险股份有限公司四平市分公司）

加强风险提示 守护群众“钱袋子”

活动现场，工作人员围绕金融诈骗常见类型、识别方法及防范技巧，通过发放宣传资料、现场讲解等形式，向过往市民尤其是老年群体普及金融知识，重点提示电信网络诈骗、非法集资、代理退保等风险，引导大家树立理性投资观念，提高自我保护能力。同时，团队还耐心解答市民关于保险产品、理赔服务等方面的问题，用专业服务传递金融温暖。

提升金融知识水平 强化风险防范意识

近日，建信人寿四平中心支公司积极开展活动，旨在提升公众金融知识水平，增强风险防范意识。此次活动结合实际案例，为消费者深入剖析金融风险，获得了广泛的关注。

活动期间，建信人寿四平中心支公司的工作人员选取了非法集资等典型案例。通过生动地讲述和详细分析，让消费者清晰地了解到这些金融风险的要害。讲解中，工作人员特别强调，消费者在购买保险产品时，务必仔细阅读合同条款，明

确保险责任和免责范围。对于非法集资案例，工作人员提醒消费者，高收益往往伴随着高风险，面对承诺超高回报率的投资项目，一定要保持警惕，切勿贪图一时利益而陷入非法集资陷阱。

为了使活动更具针对性和实效性，该公司宣传小分队深入四平市老年大学、人力资源市场等地。针对“一老一新”重点人群特点，工作人员通过现场答疑、发放宣传资料等形式，与消费者进行面对面交流。在老年大学，工作人员

耐心地为老年人讲解如何识别保险诈骗，帮助他们保护自己的养老钱。在招工市场，工作人员则向求职者普及金融知识，提醒他们在找工作过程中防范金融诈骗。

建信人寿四平中心支公司相关负责人表示，将持续开展以案说法等金融知识普及活动，以实际行动践行社会责任，为构建安全、健康的金融环境贡献力量。

（建信人寿四平中心支公司）